



雙城記
何冀平

英國提出愛國者
治英國，美國提出
愛國者治美國，香
港當然可以提出愛
國者治香港。

愛，首先要尊敬尊重，才有真的愛。愛國，愛的是具體的國，香港人需要了解自己的國。

在北京風景最美的香山腳下有一個院落，名為雙清別墅。1949年3月，毛澤東和黨中央從西柏坡到達北平，入住雙清別墅。多年轉戰奔波，毛澤東、朱德、周恩來等中央領導從沒住過這樣安逸清幽的地方，毛澤東特別喜歡這裏，常在高大的銀杏樹下思索國家大事，也帶年幼的女兒小李訥捉小鳥，後來請他搬去中南海，他還不大願意哩。

在雙清別墅，毛澤東和黨中央指揮了渡江戰役，解放全中國，建立新中國。2019年是中華人民共和國建國70周年，需要一部講述這段歷史的電影。我受邀創寫這部電影。接到監製的電話，我根本不知道「雙清別墅」是什麼，還以為要寫一部民國片。趕到北京開始工作，首先需要收集查閱大量素材，我是編劇，但這樣的題材不可以隨便編，既要處處有史實依據，又要寫得好看，不生硬，有情感，能感動人。

接到寫作邀請已是2018年底，十個月的時間要拍出一部這樣的

愛國無可爭議

大部頭電影，非常緊迫。所有相關資料，圖書館、檔案室全部向我開放，使我看到難得一見的素材。寫作的過程，也是我重新了解認識新中國建立的過程。這部名為《決勝時刻》的電影，只用了十個月完成劇本和拍攝，因為描述了人性化的領袖，有些場面就連現場工作人員也淚灑當場。影片獲得網上9.2評分，是紅色經典歷史片的最高分。首映禮特別選在高等學府北京大學，「百年講堂」裏坐滿2,000多青年學子，我坐在台下顧不上看片，留意觀察着學生們的觀影情緒，他們的掌聲笑聲表示了對這部影片的認同。

我的經歷和年齡對中國近代史有一些了解，是通過寫作這部電影，才深切知道我的國家來之不易，是怎樣一步一個血印，經歷過多少磨難，走到如今。聯想我身處的香港，那個時候，香港的一小部分年輕人正在街頭燒、打、毀壞、破壞，把自己的故家當做仇家一樣對待，不惜一切地毀滅。他們年歲都不大，哪來這麼多仇恨？是教育出了問題，他們成長的童年和幼年，雖然香港已經回歸，可是沒有受到愛國愛港的教育，連基本的概念都沒有，哪裏談得上情感？

撥亂反正要從根本做起，教育是首要的一環，教育引導年輕一代愛自己的國，愛家所在的香港，香港才可能重放東方之珠的光彩。



鄧達智

比山中

瑪歌海明威

不似來自非洲索馬里Iman(伊曼)，歌神大衛寶兒遺孀；雖然早在加拿大唸大學期間，已從雜誌看到過她非常頗長猶如天鵝的長頸及異常的面容氣質，當年已去過紐約，打破之前對黑人樣貌的無知，得睹大都會充斥美麗不可方物黑珍珠們動人的驚艷，一張Iman造型照，留下極深刻印象。

倫敦設計學院之後回港工作，迅速被派返歐洲，有幸常獲邀請在巴黎看到一眾大師及名牌的季度新系列發布會；更幸運看到紅透半邊天Iman天橋上獨特的演出。

也非先為時裝界寵兒，後與李察基爾拍過《美國舞男》一度大紅大紫羅蘭赫頓(Lauren Hutton)，1997那年還特別來過香港，朋友安排帶領一起遊逛過。

以上兩位是上世紀七八十年代模特兒界的佼佼者。

瑪歌(Margaux)比赫頓年輕，稍晚出道。年齡與伊曼相近，卻早成名，甫出道，即時冒起，立即紅透半邊天。

單憑海明威(Hemingway)這個姓氏的名片，無須太大動作，她點頭，康莊大道不單止，紅地氈立即面前鋪陳；瑪歌海明威一夜成名，破天荒百萬美元代言人合約(Babe沐浴露)讓她成為世界未出現「超級名模」Super Model稱號之前，至超級的名模。

在英語的文學世界裏，誰人不識海明威？



●上世紀七十年代中後期，海明威孫女瑪歌曾是模特兒界天之驕子，紅透半邊天。

作者供圖

我們回來了

疫情至今超過一年，大家為了自身健康着想也努力地面對及配合。自從放寬4人一枱用膳之後，自己被朋友邀請到尖沙咀吃火鍋，當晚我踏進火鍋店之後，發現整間餐廳座無虛席，感覺是疫情之前的環境。

當然很多人也會說，因為限制的日子實在太久了，所以大家都很希望可以快些回到正常的生活，這樣就可以一班朋友共進晚餐。雖然這個安排確實有些風險，但我在場看到他們的表情，開懷暢飲，非常暢快，自己都覺得好像一切也回復正常了，當時還有一種感動的感覺；話雖如此，心裏仍然覺得有風險，所以每次外出吃飯時，總有些掙扎，究竟自己應不應該出外晚餐，還要在這麼多人的環境中吃飯。

在我們的生活當中，有很多完全沒有估計的事情，不知不覺空降於我們的生活中，帶着無奈但又不可以拒絕。可能凡事要經歷過挫敗，才可以感受到成功的喜悅。但細心一想，香港每天還有人感染新冠病毒，這些無可控制及隱形的病毒，可能就在你我身邊，所以，我們要小心翼翼地謹慎處理自己的生活、公共衛生及個人衛生。

有很多聽眾也經常問我有關我主持電台節目的時候，如何保持衛生及殺菌消毒呢？其實當我到達電台的時候，我們負責保安的同事會先幫我們量體溫，正常的話才可以開門給我們進入電台大廈。然後我便第一時間進入直播室放低主持節目的材料及個人物品，便拿起消毒火酒瓶，把直播室的控制檯及所有附近的環境噴下來殺菌清潔。當然最重要的是「咪高峰」，因為我主持的是通宵節目的關係，之前已有無數的主持人用過這個「咪高峰」。

大家也知道，最直接的傳染方法就是飛沫，所以「咪高峰」的確非常危險。這情況我們公司一早已經購買了很多「咪高峰」保護套，給我們每次需要用到的時候換上新的，然後再加以消毒。最後，就是利用搓手液清洗雙手，才可以正式開始主持節目。其實就算是其他行業的人，他們每天在辦公室所用到的任何物件，應該都跟我們做電台工作一樣，把所有東西每天消毒一次才使用。話雖如此，但有時有很多細微小節也容易忘記，就像是每次打開一道門之後，其實你的手也可能沾上細菌，但又很難的每次接觸到公眾物件也要消毒雙手，所以還是盡量配合及盡量做好便算了。

另外一些比較小的消毒設施，就是我們飲用的杯子，其實每個人自己也會有屬於自己的杯子，以前每逢用完之後，翌日也會有清潔姐姐為我們清潔，但自從疫情開始，我們會把自己的杯子用完後，拿回家中自己清洗，然後每天帶回工作地方飲用，盡量不要放到電台的公眾地方擺放。因為大家也覺得，放在公眾地方的物件，很容易便沾上細菌或其它不乾淨的東西。所以相信很多人在這個疫情底下，也會想盡辦法，如何才不會被細菌感染。

健康而優雅



冬陽天地
梁冬陽醫生

愛美是大多數女性的共通點。美，對於不同的年齡，不同的人有不同的感受，有不同的演繹。

我的看法是一個人的美從她的氣質、修養、言談舉止、健康的體魄、善良、愛心很自然地流露出來，沒有一絲的做作。

你看見一個嬰兒會情不自禁地望多幾眼，逗他講話，雖然他還在牙牙學語，當他報以一個微笑的時候你會被感動，他的美就是純粹和毫不做作。

香港是華洋雜處的地方，吸收中西文化，對美的要求不同。即使身材也有不同的要求，有人喜歡偏瘦，有人喜歡圓潤，有人喜歡白淨，有人喜歡古銅色的皮膚，而我覺得健康為上，不要為了瘦刻意減肥完全不吃食物，搞到營養不良甚至是無月經，也不要肥到脂肪高、血壓高、膽固醇高、脂肪肝、膝頭痛，行多兩步路都氣喘，這樣一定需要減肥了。

人生出來的膚色已經先天決定，為了美白用很多漂白的產品，為了古銅色常常去沙灘曬，要留意你漂白劑的副作用和暴

●快樂貼士：每天提早十

分鐘出門，一路上看看花

草樹木，心情都開朗些。

一個人的氣質由年

作者供圖

輕時開始潛移默化，談吐、行為、舉手投足、性格都是決定的因素。有時同桌見到本來很漂亮女孩子，化妝也很漂亮，穿的都是名牌。但如果講話粗魯，口若懸河，食相不雅，我會覺得很可惜。相反如果旁邊有位相貌普通通，但說話很得體、溫柔、動作優雅，我會喜歡同她交談，更容易獲得我的尊敬。

也許是我的職業問題，比較容易知道哪些人心境會開朗一些，哪些人心事重重，有很多健康問題和心理是息息相關的。有一種身心病，表現在身體某些部位不舒服例如胃痛、腹痛、月經不調、頭痛等查來去都不知原因，其實你同她談得深入一些就會發現和她心理壓力有關，當你將她的心事減去了，病自然就好了。而這一方面需要醫生的耐性及觀察入微，否則頭痛醫頭腳痛醫腳，治標不治本。

隨着歲月的增加，年齡只不過是一個數字，心態才是最重要，從今天開始對自己好一些，放下包袱和各方面的壓力，給多些時間自己關注健康、鍛煉身體、保持心境開朗，你就會由內外發

出光彩。

作者供圖



范舉



●快樂貼士：每天提早十

分鐘出門，一路上看看花

草樹木，心情都開朗些。

一個人的氣質由年

作者供圖

打拳

打了拳10幾日，我學到了好多。我從來沒有接觸過這個運動，沒想到，這裏面有那麼多大道理。

首先要講的，當然是關於技術層面上的誤解。一般業餘比賽，打拳大概每回合2分鐘，三個或四個回合。我剛開始聽到，覺得好輕鬆。我從來沒有想過，為了給教練們一個概念，我下場試打了幾分鐘，我的體能就已經完全到達極限了。

真的，我完全無法想像，原來是這麼難的。後來友人告訴我，原來一場拳賽等於是狂追一架巴士8分鐘，我才明白它的恐怖程度。留意，不是慢跑追，而是極限速度追。我在足球場上踢球比賽是習慣，但衝刺跑最多只會是十幾秒。但拳賽的概念，是連續跑這樣子的8分鐘！這是要消耗好多倍的體力。

好了，你會問，但是每個回合中間不是有休息時間嗎？是的，是有的，但你知道我第一次下場，到了休息的時候，我需要多少秒才能重新聽見教練的指令

嗎？45秒！我需要如此長的時間才能恢復意識，冷靜下來。

也就是說，我是徹底地低估了拳賽的高強度了。第一次訓練後，我基本上是哭着回家的。教練告訴我，只需要30秒，我基本上就會被KO了。這就是我和格拳擊手的差距。

另外一個有趣的地方，就是一些生理上的道理。原來，戴了拳套，其實一些基本的命中，根本不痛。但這裏考驗的就是心理了。人的基本反應，是避開。但原來，避開更疼，避開也更危險，對於比賽來說，避開反而更容易輸。原來除了基本的抵擋外，更好的做法是馬上硬食後反擊，而進攻就是最好的防守。

最不可思議的是，原來被打時，最好是衝上前，而不是退縮。因為退後只會鼓勵對方鼓起勁衝上前狂打。但如果你靠得夠近，其實對方根本無從發力打你，因為手臂要發力，距離必須夠遠才行。

也就是說，拳擊比賽講究的，是以進為退。那就好了，因為這本身就是我的人生哲理之一。



小蝶

演藝蝶影

小蝶